

春光正好，青岛文旅市场“繁花似锦”

梅花节、赏樱会、“开往春天的地铁”等与花有关的沉浸式文旅场景和活动吸引市民游客纷至沓来

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

北宅樱花节、大珠山杜鹃花会、中山公园赏樱会、八大关的碧桃街和海棠街、世博园芝樱花海、胶州市植物园郁金香会、即墨龙泉的十里桃花……正值人间四月天，青岛进入“盛花”时刻，各种与花有关的沉浸式文旅场景和活动陆续登场、渐次芬芳，“花”样美景引得市民游客纷至沓来。

亮出“看花”文化品牌

近年来，“到青岛来看花”的文化品牌逐渐深入人心。到青岛来，不仅可以看海，体验浪漫的海洋文化，还可以看花，感受城市的缤纷魅力。

“上百年的樱花树和绵延了近一个世纪的中山公园赏樱会，是中国北方最经典、最人文的樱花会。”文史专家王开生介绍，“20世纪初，青岛开始种植樱花，樱花会作为青岛最早的赏花文化品牌一直名声在外。闻一多、臧克家等名家都专门写过樱花。臧克家甚至称樱花为朋友间的‘花媒’，这也是文人之间一种很雅的赏花社交。”

王开生是20世纪60年代出生的青岛人，在他的记忆中，小时候春游的一个项目就是踏青赏樱。“赏樱是很多青岛家庭的‘合家欢’项目，也是几代青岛人共同的温暖记忆。每个老青岛人家里都有几张在中山公园樱花树下的合影。赏花在青岛人心目中具有很强的共情力，算是很厚重、很雅致的市民文化。”王开生说。

市南区文化和旅游局工作人员邹媛媛

花季拉长旅游周期

花街处处、花景翩翩。在城市、在乡村、在山上、在公园、在海边、在街头巷尾、在寻常人家的庭院里……青岛的“赏花地图”斑斓多姿，整座城市就像是一个大花园。

“青岛的旅游季一般集中在6月到9月，如果将青岛的‘赏花游’大加宣传，并推出赏花线路，会将青岛的旅游季节至少提前和延后一个月，让更多人到青岛不仅感受滨海旅游的壮美，更能欣赏到北方花海的绝美。”青岛新东方文旅副总经理定婉琴介绍，青岛具有赏花的悠久历史，仅中山公园区域就有着春天赏樱、夏天赏荷、秋天赏菊的习俗。秋季菊花展始于20世纪50年代，1957年就有700余个品种的菊花展出。

定婉琴表示，“赏花文化浑身是‘宝’。可以拍照、可以欣赏、可以消费，打造形成多元化消费场景，构建‘赏花+’文化体系。目前，我们正在开发全链条赏花线路，与研学、旅游等文旅元素结合，打造北方花海的文旅名片。”

从时间维度上看，青岛的户外花季始于早春的梅花与连翘花，一直延续到初冬的菊花。绵长旖旎的花季蕴含着“打卡”摄影、深

毕业于中国海洋大学，在她看来，中国海洋大学不仅有依山傍海的美景，更有浪漫的樱花大道。“当海蓝色的青春遇上粉红色的樱花季，整个春天都在歌唱。”邹媛媛一直骄傲于母校的“花之风景”，她表示，“海大的樱花是一个具有优势的文旅景点，值得发酵和助推。”

除了传统的梅花节和樱花会，杜鹃花、樱花、海棠花等春花的观赏地点遍布青岛，赏花也成为岛城春天的重要文旅板块。

“青岛有一条地铁线路，是真正的‘开往春天的地铁’。”青岛地铁运营公司总经理刘国平介绍，每年3月底至4月初，青岛地铁11号线高架站点北宅至庙石区段两侧山坡上的千亩樱花竞相盛开，在这条地铁线上便可感受山风海韵、“花海”浪漫。“这条‘赏花线’不仅是青岛地铁的亮丽窗口，也为青岛赏花增加了一处生动的景点。下一步，地铁将考虑在某些车厢推出专门的樱花专题场景，让游客一路感受沉浸式的‘梦幻风景’。”刘国平告诉记者。



■青岛地铁11号线穿越“花海”。王雷 摄

市文化和旅游局发布红色研学旅游线路、“跟着影视剧去旅行”主题线路

两条特色旅游线路邀你畅游青岛

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报4月17日讯 春暖花开，出游正当时。17日，市文化和旅游局发布红色研学旅游线路和“跟着影视剧去旅行”主题线路，为市民游客提供畅游青岛攻略，加大对特色文旅场景、业态、模式的推荐，满足不同群体个性化需求，推动文化旅游业高质量发展。

青岛是五四运动的发源地，更是一座红色之城、英雄之城、海军之城。在中国人民解放军海军成立75周年之际，市文化和旅游局整合全市红色资源、海洋资源，以海军为主线，串联青岛红色研学旅游资源，推出红色研学旅游线路。该线路共8条，分别是：“峥嵘岁月，追忆红色烽火之旅”“初心如磐，红色基因传承之旅”“穿梭百年，工业强国奋斗之旅”“铮铮铁骨，革命英烈追思之旅”“璀璨瑰宝，踏寻革命文物之旅”“凝心聚力，革命火炬传递之旅”“自强不息，红色基因研学之旅”“向海图强，经略海洋强国之旅”。跟随线路，市民游客可回溯百年风华中的青岛样貌，重温青岛的重要地标和传奇故事，探寻薪火相传的伟大精神。

青岛这座城市，山海城相依，美丽的自然风光与城市人文相融合，散发着海滨城市的独特魅力，也深受导演们的青睐。近年来，很多影视作品里都能看到青岛的影子，越来越多关于岛城的美好瞬间定格在镜头中。

“跟着影视剧去旅行”主题线路用“镜头里的老城美景”“镜头里的时尚元素”“镜头里的人文风情”三个独特场景将青岛经典风景一一呈现，带领市民游客重回《父母爱情》里的青岛取景地、《金婚》里的八大关、《流浪地球2》里的西海美术馆等影视取景地，让市民游客在丰富的文旅体验中重温影像记忆。



研学
旅游
线路
扫码
查看
红色



影视
剧
去
旅行
主
题
扫码
查看
跟着

市残联党组书记、理事长张艳做客民生在线，回应网友关心的热点问题

残疾人创业可享一次性7000元补贴

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

多措并举促进残疾人就业创业，持续增强为残疾人服务能力。同时，不断丰富文化供给，强化基本民生保障，搭建公益法律助残平台，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，营造平等融合共享发展环境，切实提高残疾人朋友的获得感、幸福感、安全感。

网谈中，残疾人就业创业、民生保障等政策引发网友关注。有网友提问：“在青自主创业的残疾人可享受哪些补贴以及贷款政策？”张艳答复，在青岛行政区域内创办各类创业实体，取得营业执照等有效资质的残疾人可以享受残疾人一次性创业补贴7000元。残疾人创业者还可以联系农行西海岸新区分行、即墨分行、胶州分行、黄岛支行、平度支行、莱西支行，符合农行贷款条件的，可享受其贷款支持。

还有网友提出，农村残疾人用水气暖可

享受补贴，但在具体申请时仍需要“跑腿”到村委会开具非低保证明，能否通过部门间的数据共享，进一步简化手续。对此，张艳表示，2022年5月，经市政府同意，青岛对农村非低保残疾人家庭生活用水气暖费用给予适当减免，各相关区市政府具体落实。截至目前，各区市农村非低保残疾人信息已基本实现部门定期共享，新办证或统计疏漏、未在共享名单的，也可持相关材料办理。但因需要认定申请人是否为农村户口，以此核准该申请是否符合政策规定，因此残疾人首次申办时，一般需要提供镇街或村庄出具的相关说明，备案后则无需反复提供。对于网友提出的简化手续问题，下一步，市、区（市）残联将根据工作实际情况，协调有关方面，尽可能简化手续、让残疾人少“跑腿”，如确实行不便或办理困难，申请人可向当地残联反映。

此外，网谈期间，多位网友询问如何办理残疾证问题。张艳介绍，第一次申办残疾人证的申请人，需持申请人本人居民身份证、户口本和3张两寸近期免冠白底彩照，相关病历（因伤、病致残的，需经至少一年治疗康复期），到户籍地区市残联或街镇残联提出申请，或由本辖区网格员帮办代办，也可通过网上（中国残疾人服务平台、山东省残疾人服务网、爱山东App）办理申请。申请人还需到指定医疗机构进行残疾评定，评定结果在所在村（社区）公示5个工作日，公示无异议后，由区市残联制发残疾人证。

“民生在线”下期预告

网谈时间：4月18日（周四）下午2:30—4:00

网谈单位：工商银行青岛分行

山东路-鞍山路东北象限连接匝道桥梁顺利合龙

项目将于5月实现匝道通车，12月底全部完工并投入使用

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报4月17日讯 17日清晨，随着杭鞍高架拼宽段最后两单元钢箱梁精准平稳落位，山东路-鞍山路东北象限连接匝道及地下停车场工程桥梁顺利合龙，完成匝道桥全部钢箱梁架设，向通车目标稳步推进。

由于地处市北区交通密集区域，该项目桥梁工程全部采用钢箱梁结构，共计66个单元，总重约3300吨，节约工期40余天，科学压缩施工工期，最大限度地降低施工对市民出行的影响。现场配备两台450吨以上的履带吊，10辆专业运梁车，50余名专业架梁作业人员，最终历时40天，完成全部钢箱梁架设。

“为确保本次箱梁架设顺利完成，我们利用数字化建管平台优化吊装与交通组织方案，周密做好钢箱梁制作、运输、架设等关键工序安排。同时，以精细化施工为抓手，参考学习上海等先进地区经验做法，不断优化伸缩缝、桥面铺装、照明等设计方案，坚持样板



引路，打造精品工程。目前项目桥梁工程已完成总体进度的80%，正在全力冲刺5月通车目标。”青岛城发城市更新有限公司业主代表牛连刚介绍。

山东路-鞍山路东北象限连接匝道及地下停车场工程位于市北区，占地1.7公顷，主要建设内容包括连接环形匝道、桥下停车场、周边道路改造和路口渠化等。项目于去年9月开工建设，计划今年5月实现匝道通车，12月底全部完工并投入使用。项目建成后，将连通山东路与杭鞍高架路，实现山东路南向西去往杭鞍高架路、环湾路方向的快速通行以及公交、地铁、私家车便捷高效换乘，有效缓解周边小区停车紧张问题，对于改善山东路-鞍山路节点交通拥堵，优化周边路网通行效率具有重要意义。

■山东路-鞍山路东北象限连接匝道及地下停车场工程正在冲刺5月匝道通车目标。

加强森林防灭火工作

西海岸新区坚持靠前驻防常态化，严把火源管控关

预防管控齐发力 筑牢森林“防火墙”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报4月17日讯 当前正值春季森林防火关键时期，为进一步增强森林防火意识，保护好森林资源，青岛各级各部门坚持在预防上下功夫，在管控上出实效，持续发力筑牢森林“防火墙”。

青岛西海岸新区将全区划分为23个大网格和1160个小网格，分别明确区级领导、镇街主要领导、村（社区）负责人、护林员和巡查员等各级责任人，对506个涉林村（社区）实行风险抵押金制度，形成主要负责人负总责、分管负责人牵头抓、班子成员包片区、全体干部共同参与的工作格局。同时，坚持把宣传教育作为森林防火的源头防线和第一道关口，在人流量大、防火任务重的景区、林区和网红打卡点沿途及出入口设置广播、宣传条幅、大型宣传栏，开展森林防火安全宣传；聚焦林区作业人员、周边有耕地居民、林区生产户等重点人员，组织开展“进村入户”“敲门行动”，做到“不漏一户、不漏一人”；利用全区50余块户外大屏、700余台公交车、35个地铁站每天不间断播放森林防火宣传视频，在全区629所中小学及幼儿园开展“森林防火校园行”森林防火宣传活动。

此外，地毯式开展火灾易发地、景区、林区坟地及“五五缘”等重点区域排查整治，大力整治私拉电线、裸露架空线、配电设施防护不到位等突出问题，切实把风险隐患降到最低。建立“包保督导、专项督导、联合督查、日常巡查”四级联合督查工作机制，组织开展重点时段专项督查及常态化巡查，对督导发现的问题建档立账，当日移交、限期整改，逐一销号管理。

严格落实封山禁火措施，青岛西海岸新区2100余名护林员、730余名防火队员、2100余名机关干部常态化值班值守，严查火源火种。对防火期内进山施工、林内动火爆破等行为严格落实审批许可制度，严把火源管控关，对已审批的项目实行区、镇两级监管。同时，将违规野外用火纳入考核范围，对发生火情的镇街、村居在年度补助资金和森林防火风险抵押金考核中予以扣分和相应的经济处罚；建立有奖举报机制，鼓励全域参与隐患排查举报，对违规用火行为坚持严厉打击。

另外，全区30支专业队伍730余名专业队员坚持靠前驻防常态化，扑火、通信、车辆、机具设备和后勤保障工作准备到位；制定《青岛西海岸新区森林消防队伍随机应急拉动演练工作流程》，与诸城市、胶州市等建立联防联控机制，开展经常性实战演练和队伍拉练。

青岛组织开展大公岛春季鸟类监测调查

首次对扁嘴海雀开展红外相机繁殖行为研究

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报4月17日讯 近日，青岛组织开展大公岛鸟岛生态自然保护区（以下简称“大公岛自然保护区”）春季鸟类种类、数量、分布、时空动态变化监测调查，摸清岛上迁徙鸟类状况，提升生物多样性保护水平。

大公岛自然保护区是2001年经山东省政府批准的省级自然保护区，是目前我国唯一明确的扁嘴海雀繁殖地，也是国内为数不多的白额鹱、黑尾海燕、东亚蝗莺繁殖地。本次调查共记录鸟类14目29科79种，其中，国家一级保护动物2种，国家二级保护动物17种；在鸟类主要繁殖区安装红外相机15个，首次对扁嘴海雀开展了红外相机繁殖行为研究及GPS跟踪。相关设备的设置也为后期陆续登岛的白额鹱、黑尾海燕等繁殖行为的监测调查打下基础。

2014年以来，青岛连续开展大公岛自然保护区特有繁殖鸟类的生态修复工作，鸟类巢区面积逐年扩大，以白额鹱为代表的海洋性繁殖鸟类数量逐年提高。下一步，青岛将继续加大大公岛自然保护区鸟类监测调查、繁殖季日常巡护、外来生物入侵治理等工作力度，并开展鸟类迁徙策略及繁殖行为研究，切实做好海岛鸟类资源及栖息环境保护工作。

第十九届崂山茶节将于本月20日开幕

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报4月17日讯 日前，记者从崂山区获悉，第十九届崂山茶节暨第三届崂山茶谷雨开采节将于4月20日在崂山区王哥庄街道青岛碧海蓝田省级现代农业产业园开幕，仍以“一杯崂山茶 万般青岛美”为主题。

开幕式现场将发布崂山茶须冲泡团体标准和崂山茶产地证明标识。借鉴国内杭州西湖龙井、苏州碧螺春等核心产区保护的做法，在实施崂山茶“五项直补”和政策性气温指数保险工作的基础上，今年，崂山区将全面启用“崂山茶数字化管理系统”，用数据指导茶叶生产，用数据实现防伪保真，给每一份真正产自崂山区的崂山茶赋予“数字身份证”，实现从“茶地”到“茶杯”的全程可追溯。

作为崂山茶的主产区，王哥庄街道还将在茶节期间推出七大主题活动，包括打造茶韵山海·诗意图精品旅游路线、举行茶田音乐会、设置禅茶市集、为崂山茶博物馆暨青岛市首批非遗传承基地揭牌等。

近年来，崂山区持续弘扬茶文化、做优茶产业、创新茶科技，目前，崂山茶区域公用品牌价值已达到15.98亿元。进入2024年，崂山区将以提升品质、做好品牌为导向，在做大规模上持续用力，推动崂山茶区域公用品牌价值突破17亿元。

第十九届崂山茶节暨第三届崂山茶谷雨开采节将于5月20日在崂山区沙子口街道大河东省级现代农业产业园闭幕。